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Seduta del 10 novembre 2011 
 
Ore 15.25 – Presenti: Clelio Galassi (Presidente) - Denis Amici - Iro Belluzzi - Denise 

Bronzetti - Silvia Cecchetti (entra alle ore 16.03) - Massimo Cenci ( 
entra alle ore 15.59) - Marco Conti (entra alle ore 16.05)- Assunta 
Meloni - Pier Marino Menicucci - Anna Maria Muccioli - Italo 
Righi – Alberto Selva - Mirco Tomassoni - Angela Venturini 

 
Sono inoltre presenti: Valeria Ciavatta (Segretario di Stato per gli Affari Interni) 

Avv. Giovanna Crescentini (Dirigente Segreteria Istituzionale) 
Avv. Silvia Rossi (Dirigente Ufficio di Stato Brevetti e Marchi) 
Vanessa Muratori (Consigliere non membro) 
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli) 

 
 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida la seduta 
 

- Seduta Pubblica - 
 
1. Comunicazioni 
 

- In assenza di osservazioni, la Commissione approva il verbale della sessione del 14 
luglio e 5, 6 ed 8 settembre 2011 

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti per avanzare la richiesta, da trasmettersi al 
Segretario di Stato per la Giustizia Augusto Casali, di discutere anche nell’ambito di 
questa Commissione il pacchetto di proposte di legge relativo al settore giustizia, che il 
giorno seguente saranno poste all’attenzione dei capigruppo consiliari 
- Intervento del Presidente Clelio Galassi che concorda con il Consigliere Bronzetti Il 
Presidente ritiene, infatti, che la Commissione debba dare il proprio contributo, in 
quanto preposta ad esaminare le problematiche politiche legate alla giustizia. Reputa che 
questa sia la Commissione competente cui sottoporre in via preliminare la discussione 
dei provvedimenti prima dell’esame in Commissione Affari Giustizia 
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Il Presidente comunica che sarà sua premura inoltrare al Segretario alla Giustizia una 
richiesta in tal senso 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Interni Valeria Ciavatta per precisare 
che la materia sottoposta all’attenzione dei capigruppo consiliari riguarda non solo la 
giustizia ma anche l’ordine pubblico e la sicurezza, con il coinvolgimento anche delle 
Forze di Polizia Ritiene inoltre che ci sia una competenza di carattere istituzionale, più 
che politica, di questa Commissione Consiliare permanente e che tale competenza debba 
essere rispettata soprattutto nel momento in cui si interviene sulle Istituzioni 

- Intervento del Consigliere Pier Marino Menicucci per associarsi, a nome del Gruppo 
Consiliare UPR, alla posizione espressa dal Consigliere Denise Bronzetti, ritenendo che 
le due Commissioni - la Commissione Affari Giustizia e la I^ Commissione Consiliare 
Permanente - siano di tipo diverso e abbiano ruoli diversi 
- Il Presidente Clelio Galassi propone di inoltrare al Segretario di Stato per la Giustizia 
Augusto Casali la richiesta di essere presente ad una prossima seduta della Commissione 
da convocarsi dopo il 24 novembre, per riferire in merito.  
Preso atto dell’accordo riscontrato tra tutti i membri della Commissione, il Presidente 
dispone l’invio della preannunciata richiesta al Segretario di Stato per la Giustizia 

 
2. Esame in sede referente del progetto di legge “Protezione ed utilizzo dello Stemma 
Ufficiale della Repubblica e di altri stemmi, segni ed emblemi pubblici” 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni illustra il progetto di legge di cui al comma 
in oggetto (Vedi Allegato n.1) e contestualmente presenta emendamenti (Vedi Allegato 
n.2)  
In sede di dibattito, interviene il Consigliere Iro Belluzzi 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 1 così come 
emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 1 così come 
emendato 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
costitutivo dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 2 così come 
emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 3, ex articolo 1, cosi 
come emendato (Vedi Allegato n.2) 
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Sull'articolo intervengono i Consiglieri: Angela Venturini - Iro Belluzzi – il Presidente 
Clelio Galassi  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 3 così 
emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 4, ex articolo 3, cosi 
come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Assunta Meloni  
Replica del Segretario di Stato agli Interni 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 4 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 5, ex articolo 4, così 
come emendato (Vedi Allegato n.2) e propone verbalmente le seguenti modifiche 
tecniche:  
- comma 1: Ogni domanda di soggetti privati diretta ad ottenere la concessione anziché 
per la concessione 
- comma 2….. può costituire motivo di irricevibilità  anziché costituisce 
- comma 3 la descrizione anziché l’accurata descrizione; 
soppressione del testo: copia dello statuto dell’organizzazione o ente richiedente; 
soppressione del testo: la sottoscrizione di una dichiarazione di impegno a sottoporre 
alla Autorità concedente il materiale pubblicitario, prima della divulgazione al 
pubblico; l’impegno a fornire la relazione sugli esiti della manifestazione anziché 
l’impegno a fornire una dettagliata relazione e rendicontazione sugli esiti della 
manifestazione 
Sull'articolo intervengono: il Presidente Clelio Galassi; i Consiglieri: Mirco Tomassoni - 
Anna Maria Muccioli 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 5, così 
emendato e con le modifiche tecniche suindicate 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 6, ex articolo 5, così 
come emendato (Vedi Allegato n.2) e propone verbalmente la seguente correzione 
tecnica al comma 1: atta a valutare invece di della richiesta con la preminente 
valutazione del 
Sull'articolo, interviene il Presidente Clelio Galassi  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 6 così 
come emendato e con correzione tecnica suindicata  
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 7 cosi come 
emendato (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo interviene il Presidente Clelio Galassi  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 7 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 8 così come 
emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 8 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 9 così come 
emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 9 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 10 così come 
emendato (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo interviene il Presidente Clelio Galassi  
Intervento dell’Avv. Silvia Rossi per precisazione tecnica 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 10 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 11 così come 
emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 11 così 
come emendato  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 12 così come 
emendato (Vedi Allegato n.2) e propone verbalmente le seguenti modifiche tecniche al 
comma 4, ex comma 3:  
- aggiungere: tutti gli elementi utili dopo da cui risultino  
- soppressione dei punti a), b), c), d), e), f), g), h)  
- nell’ex punto i) ad inizio periodo: aggiungere Nel processo verbale deve in ogni caso 
risultare e sopprimere la prima di dichiarazione del titolare dell’impresa 
- soppressione dell’ ex comma  4   
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Sull'articolo intervengono: il Presidente Clelio Galassi; i Consiglieri: Alberto Selva - 
Massimo Cenci - Iro Belluzzi  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Intervento dell’Avvocato Silvia Rossi per  precisazione di carattere tecnico 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 12 così 
come emendato e con le modifiche suindicate 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
costitutivo dell’articolo 13 (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 13 cosi 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 14, ex articolo 13, 
così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo interviene il Presidente Clelio Galassi  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 14 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 15, ex articolo 14, 
così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo intervengono: il Consigliere Iro Belluzzi, il Presidente Clelio Galassi 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 15 cosi 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 16, ex articolo 15, 
così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 16 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
costitutivo dell’articolo 17 (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 17 così 
emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 18, ex articolo 16, 
così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 18 così 
come emendato  
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 19 così come 
emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 19 così 
emendato 
 
La Commissione (Presenti 13), con V.F. 9, V.C. 2, Astenuti 2, approva l’intero 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti e delle modifiche tecniche 
(Vedi Allegato n.3)  
 
La Commissione, su proposta dei Consiglieri Angela Venturini ed Iro Belluzzi nomina il 
Consigliere Massimo Cenci quale relatore unico incaricato di riferire al Consiglio sul 
progetto di legge 
 
Il Presidente chiede la disponibilità dei membri della Commissione all’abbreviazione 
dei tempi per la presentazione della Relazione, in modo da inserire il progetto di legge di 
cui al comma in oggetto all’ordine del giorno della prossima sessione consiliare 
 
La Commissione concorda 

 
3. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dal Consigliere Vanessa Muratori 

sulle modalità di concessione delle indennità rispetto alle mansioni svolte 
Il Consigliere Vanessa Muratori riferisce in merito, preannunciando la presentazione di 
un ordine del giorno di cui dà lettura 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi - Vanessa Muratori 
La Commissione (Presenti 13) con V.C.8, V.F.3, Astenuti 2 respinge l’ordine del 
giorno presentato dal Consigliere Vanessa Muratori (Vedi Allegato n. 4)  

 
4.  Mozione derivante dall’interpellanza presentata dal Consigliere Iro Belluzzi per 

appurare se – e sulla base di quali presupposti e modalità – da parte del Congresso 
di Stato sia stato conferito alla Società “Esploratori dello Spazio” l’incarico, con 
apposita autorizzazione di spesa, riguardante il ridisegno conservativo dello 
Stemma e l’identità visiva della Repubblica 
Il Consigliere Iro Belluzzi riferisce in merito, preannunciando la presentazione di un 
ordine del giorno di cui dà lettura 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti - Iro Belluzzi  
La Commissione (Presenti 14) con V.C.9, V.F.5, respinge l’ordine del giorno 
presentato dal Consigliere Iro Belluzzi (Vedi Allegato n.5) 
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5. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dai Consiglieri Giovanni 

Lonfernini, Pier Marino Menicucci, Pier Marino Mularoni e Nicola Selva sulla 
introduzione di strumenti normativi che disciplinano la celebrazione dei matrimoni 
civili e sui fenomeni che stanno provocando in ordine a potenziali situazioni di 
criticità nei rapporti con la Repubblica Italiana e con Paesi membri dell’Unione 
Europea 
Il Consigliere Pier Marino Menicucci riferisce in merito 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  
Replica del Consigliere Pier Marino Menicucci  

 
6. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dal Consigliere Iro Belluzzi per 

chiarimenti in merito al comunicato stampa della Segreteria di Stato per gli Affari 
Interni emesso il 3 febbraio 2011 
Il Consigliere Iro Belluzzi riferisce in merito 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

 
7.  Mozione derivante dall’interpellanza presentata dal Consigliere Iro Belluzzi per 

appurare – considerato l’attuale periodo di difficoltà economica – l’inevitabilità del 
pagamento per servizio straordinario autorizzato nei confronti del personale 
distaccato presso le Segreterie di Stato ed i Dipartimenti della Pubblica 
Amministrazione 
Il Consigliere Iro Belluzzi dichiara di ritirare la mozione 

 
Il Presidente segnala ai membri della Commissione che presso la Segreteria Istituzionale 
risultano depositate altre mozioni ed istanze che non sono state inserite nell’ordine del 
giorno della seduta odierna in quanto i Segretari di Stato di riferimento non potevano essere 
oggi presenti 
  
Conferma altresì di aver predisposto la lettera che sarà inviata al Segretario di Stato per la 
Giustizia con la richiesta di audizione in una prossima seduta della Commissione 
 
Alle ore 18.55 la seduta è tolta.  
 
 
        Il Presidente 
                (Clelio Galassi)  


